

向机器要人手 向技术要产能

# 云和“机器换人”破解“用工荒”“产能降”难题

本报讯(记者 叶江 陈雅雯)3月2日下午,浙江诚创精密股份有限公司如完成上海客户的订单,将50多万个轴承套圈装车发出。这已是该企业复工20天以来,发出的第15车货物。

“多亏了‘机器换人’,我们才可以在延期开工后还能短时间内如约完成订单。”诚创公司副总经理吴利平介绍说,得益于多年来的“机器换人”策略,复工以来,企业在组织员工做好疫情防控的同时,最大限度发挥自动化生产线等智能装备的作用,产能已恢复到95%以上。

刚走进诚创精密股份有限公司,就可以听到连续不断的设备运转声。生产

车间内,一台台精准智能的自动化设备高效运作,宽敞整洁的厂区内,只看到寥寥几个工人在忙碌着。吴利平告诉记者,诚创精密股份有限公司是云和首批复工复产的企业之一,当前165名员工已有150多人到岗。“未到岗的几名外地员工都是在自动化生产线上工作的,对正常生产影响并不大。”吴利平说,公司多年来利用智能化手段提升工作效率,想不到在关键时期发挥了作用。

“目前共有自动化生产流水线50条,虽有200多台机器,但只需40个人操作。”吴利平介绍说,公司从2003年推进“机器换人”以来,生产效率和产

质量都得到了明显的提高,特别是在当前疫情影响下,“机器换人”为企业复产达产的用工方面减少了不少烦恼。

近年来,随着市场竞争的不断加大和劳动力成本上升、招工难等问题的日益突出,以机器替代人工的自动化生产模式,成为传统制造业转型发展的必要举措。作为云和传统优势产业和支柱产业,近年来,云和不断加大木玩行业的技术改造,先后搭建了“机器换人”中心、“政产学研用”等公共服务平台,推动木玩产业技术创新和效率提升,行业劳动生产率年均提高10%以上。

浙江金尔泰玩具有限公司是一家集

木制玩具设计、生产和销售的企业,也是云和县2019年度木玩行业“机器换人”省级试点示范企业。从2017年开始,金尔泰玩具有限公司先后投入340余万元用于推进“机器换人”生产自动化技改,不仅“换”出了劳动力成本的下降,“换”出了生产效率的提高,同时也“换”出了产品品质的保证。

在金尔泰玩具有限公司生产车间里,只见疫情防控的宣传板随处可见,工人们有条不紊地操作着自动化设备。“我们公司员工返工率达到了80%左右,已经可以正常运作。”企业负责人叶世友介绍说,得益于“机器换人”,公司从2月14日复工以来,通过一周时间的追赶,产能基本恢复到正常水平。

## 云和“仙宫小园丁”助力防疫复产“两手抓”

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 吴婷娟 王雨晴)“老板娘,最近生意怎么样?这里是消毒液和消毒酒精,使用方法我给您说一下,一定要注意避免保存。”3月4日上午,阴雨绵绵,云和县紧水滩镇“仙宫小园丁”志愿服务队一边从车上搬下一罐罐消毒液,一边和农家乐老板仔细交待使用方法。半天时间,“仙宫小园丁”志愿服务队为10余家农家乐(民宿)送去了消毒物资,用实际行动筑起“防疫线”。

日前,紧水滩镇境内的50余家农家乐(民宿)目前已陆续复工。紧水滩镇团委书记孙隆礼告诉记者,3月5日是学雷锋纪念日,此次镇里组织了7名青年志愿者为防疫工作助力,通过走访了解复工复产的情况,收集问题,做好防疫知识的宣传,同时也送上一些消毒物资。

“客人过来,我们首先问清楚是哪里来的,高风险地区来的客人我们一律不接,而且都需要测温登记,扫健康码。客人用餐我们也是单独餐具送过去,不集中用餐,要求钓鱼的客人分散垂钓,不能聚集。”紧水滩镇龙门村青玲鱼味馆自复工后,生意一直不错,但客人中外来人员居多。一直高度重视防疫的业主马青玲表示,她将坚持防疫复工“两手抓”,严格按照规定复工复产,并对馆内定期消毒,严格做好杀菌防疫工作。

“‘仙宫小园丁’青年志愿者用实际行动践行新时代青年的责任与担当,为抗击疫情贡献青春力量,用点滴行动共筑‘防疫线’。”孙隆礼说。

## 朱妹:防控一线的巾帼把关人

本报记者 付名煜 通讯员 唐茜茜

“接官亭二区是个开放式的农民拆迁安置小区,居民结构复杂,出租户多,流动性大,没有物业管理,住户的基础信息也缺失严重……”讲起接官亭二区的特征,龙都茗园-接官亭二区疫情防控工作小组原组长朱妹如数家珍。她本是市审计局财政审计处处长,值勤期间却在不到2天内掌握了小区住户的详细信息,疫情防控的“小门”被由朱妹带队的小组牢牢守住。

接官亭社区党委书记杨初春介绍,接官亭二区确实像朱妹所言,小区住户情况极其复杂,一栋多户,一间多户,住户更换频繁等情况较为普遍,住户信息登记也变得更为困难;没有物业管理,也无法直接从物业获取最新、最详细的住户信息,也意味着接官亭二区的疫情防控工作比其他小区要多一道程序,住户防控意识薄弱等因素也对疫情防控工作带来了极大困难。

“接官亭二区的疫情防控是我最担心的,刚见到朱妹时,看面貌是个小姑娘,我真还有点不放心。没想到短短几天,她把社区最担心的卡点变成了最放心的卡点。她的细致真是让我佩服。”接官亭二区北面有个缺口,我自己转了两三趟都没有发现,她却一下子发现并补上了缺口。“在卡点值勤的一周时间里,朱妹的表现让杨初春感到满意,在社区疫情防控工作部署会上,他还建议其他小组向朱妹讨教经验。”

作为一名审计干部,朱妹把严谨、细致的工作作风带进了防疫工作中,入驻卡点首日,朱妹便和两位组员守在每栋单元楼下,逐一核对小区每栋所有住户进行登记,经过两天近十小时摸排便准确掌握了350余户、1000多位居民的详细信息。有了住户信息,便能制作和发放出入小区通行证,除了必填内容外,朱妹还对通行证进行了“私人定制”,每家住户每位居民的姓名、身份证、电话等信息均被记录在通行证上,居民必须人、通行证、身份信息匹配一致才能获准出入小区;通行证的发放,直接登记到户、个人,出租户还须出示房屋租赁合同,这从源头上杜绝了一户多证、非住户证、租户无房产证等现象。

在卡点执勤时,朱妹总是随身携带最新发布的疫情防控通告等相关文件,她也要求组员随身携带,遇见有不理解、不配合的居民,便拿出相关文件现场普及。接官亭社区要求每人每班值班不少于4个小时,朱妹所在的工作组却将时间延长了1个小时,并且还自发改作“工作日志”,每次值班、巡逻情况都被详细记录。

接替朱妹担任防疫工作小组组长的叶震南说:“前任的表现让我受益匪浅,朱妹对小区疫情防控的管理模式很难让我找出漏洞,我也正努力学习她的防疫经验,当好把关人。”



随着龙井43、白茶等品种开采上市,松阳县上安茶青市场全面落实疫情防控相关要求。严格执行“一码一测一口罩”的基础上,于3月3日复工开市,为周边茶农、茶商提供安全放心的交易场所。图为茶青交易现场。

记者 兰雷伟 通讯员 叶承慧 摄

## 遂昌县中小学教职工将持“绿码”返岗

本报讯(记者 麻萌楠 朱敏 通讯员 叶艳景)昨日,记者从遂昌县教育局获悉,近日该县发布通知,要求全县中小学教职工于3月9日起持绿色健康码返岗返校。

“遂昌是低风险区域,未曾发现新冠肺炎确诊病例,县内各项防控措施非常到位。”遂昌县教育局相关负责人告诉记者,在前期调研中,发现线上教学质量参差不齐,不仅学生缺

职工可回学校上班,也可借用结对的县属学校公共教室和专业教室等场所上班。教师正常工作日严格按照作息时间上岗,不迟到、不早退。

“非常感谢吴家平先生的爱心捐赠,我们也将用好每一分善款,全力抗击疫情。”青田县慈善总会相关负责人介绍说,截至目前,共收到抗击疫情善款867万余元,其中,大部分来自海外侨团、侨领以及当地爱心企业,善款将分为3部分,用于各乡镇定向疫情防控工作、华侨慈善救助基金以及县防疫指挥部防控工作。

少管控,老师也存在重复劳动的困扰,“教师返岗后,比如不同班级学生都对同一知识点有疑问,就可以统筹安排一位老师负责录制视频答疑,避免大量的重复劳动。”

对于返岗要求,遂昌县实验小学教育集团教师黄小萍表示,她已经很渴望回校上班,“在家工作是‘单枪匹马’,回到学校后是团队协作,可以与同事交流经验教训,利用团队智慧共同解决遇到的问题。”

时艰。”

吴家平说,虽然平时在外地工作忙,但每年都会回青田老家走走,侨乡情永远扎根在心中,“接下来,我还想向家乡的地方电视台捐赠一批电视剧,尽我所能,助力家乡早日战胜疫情。”

“非常感谢吴家平先生的爱心捐赠,我们也将用好每一分善款,全力抗击疫情。”青田县慈善总会相关负责人介绍说,截至目前,共收到抗击疫情善款867万余元,其中,大部分来自海外侨团、侨领以及当地爱心企业,善款将分为3部分,用于各乡镇定向疫情防控工作、华侨慈善救助基金以及县防疫指挥部防控工作。

## 缙云全力保障运输畅通

本报讯(通讯员 吕丽娅 卢吕君)为畅通复工复产人员返程返岗和物流运输通道,缙云县交通运输局多措并举,通过开展定制化运输服务、主动为应急物资车辆办理通行证等手段,全力做好企业复工复产运输保障。

缙云县交通运输局积极提倡自驾、拼车、包车出行及企业组织车辆到集中地接回等返程方式,因地制宜开展定制化运输服务。对人员相对集中且适合开展定制化运输服务的企业和单位,为其定制“一企一策、一地一方”运输方案,组织“专车、专线”,开展“点对点、一站式”直达运输服务。

近日,缙云县交通运输局派出10辆旅游大巴,前往丽水高铁站接送缙云-贵州专列的返岗人员,满足企业省外职工返程需求。目前,该局已组织全县2家包车客运企业,储备客运包车28辆,全力做好返岗复工复产运输保障工作。结合疫情防控形势,为方便群众出行,该县城区已于2月18日开始,逐步恢复公交车和客运班车的运营;自行车租赁系统已于2月22日全面恢复使用,同时,全县已于2月21日恢复了市际、县际客运班线运行,保障群众出行和重点企业职工通勤需求。

缙云县交通运输局坚持“特事特办、联防联控”,积极为运输防疫应急物资车辆办理通行证,集中办理期间,累计办理通行证1262本(其中省外通行证9本,省内通行证15本),为近百家企业协调解决向外地运送各类物资的高速公路通行问题,确保道路畅通无阻,应急运输车辆不停车、不检查、不收费,优先便捷畅行。



自新冠肺炎疫情发生以来,景宁畲族自治县已招募4000多名党员团员志愿者参与城区各生活小区的防控工作。近日,为了复工复产,志愿者们须回到各自的工作岗位,该县及时招募在校教师、退休人员等参与小区自查。图为全县丽景小区首批参与小区自查的20多名党员志愿者分日夜班轮流上岗。

记者 陈炜 特约摄影记者 李肃人 摄

## 青田籍著名制片人吴家平向家乡捐赠 100 万元

本报讯(记者 麻萌楠)“最近全国都非常关注青田的疫情,能为家乡出一份微薄之力,我义不容辞。”近日,记者从青田县慈善总会了解到,青田籍著名制片人吴家平向家乡捐款100万元,用于帮助家乡青田抗击新冠肺炎疫情。

据了解,吴家平原籍青田县腊口镇,1994年下海创业,2009年投身影视行业,创建了杭州佳平影业公司。由

其担任制片人的电视剧《鸡毛飞上天》《在远方》等影视作品曾在全国热播,引起热烈反响,还曾获得了包括“五个一工程”奖、中国电视剧飞天奖、上海电视节白玉兰奖、中国电视金鹰奖等众多荣誉。

记者联系到了正在杭州家中的吴家平。“这次疫情严重,许多奋战在一线的医护人员、党员干部、志愿者们都非常辛苦,我们非常感谢他们的付出。”吴家平

说,他虽然身处外地,但时刻关注着家乡的疫情动态,“青田是全国著名侨乡,有30余万华侨在外打拼,疫情初期,有许多侨团、侨领都向家乡捐款捐物。随着新冠肺炎疫情在国内外蔓延,近期回国华侨增多,青田乃至丽水的疫情防控风险仍然较大。此次捐款,我也只是想为家乡疫情防控出一份力,也希望有更多的人能理解和关心归国华侨,大家携起手来,共克

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话:

0578-2117788

2128242

2121176(传真)

地址:

丽水市中山街126号



公益广告

# 心与心的交流 让生命更加精彩

倡导阳光心态

丽水日报社 宣

值班编委	金小林
夜班主任	洪盛勇
审读	王立新 陈琳
夜班编辑	李凌云
二、三、四版校对	吴芬芬
夜班美编	刘晓娟
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一版	徐锡场
七、八版	孙震
二至六版	徐震